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14 серп ня 2017 року ми нув рік від то ді, як за вер
шив ся зем ний жит тє вий шлях Ми хай ла Ан д рі
йо ви ча Го луб ця – по чес но го ди рек то ра Інсти ту ту 
еко ло гії Кар пат НАН Ук ра ї ни, За слу же но го дія ча 
нау ки і тех ні ки Ук ра ї ни, лау реа та Дер жав ної пре
мії України в га лу зі нау ки і тех ні ки, ака де мі ка НАН 
України.

Рік – це час, дос тат ній для ус ві дом лен ня втра ти 
й тих зав дань щодо по даль шо го роз ви тку нау ко вих 
на пря мів, за по чат ко ва них і роз ви не них Ми хай
лом Ан д рі йо ви чем, тих нау ко воор га ні за цій них і 
гро мадських справ, від по ві даль ність за які те пер 
ле жить на його уч нях і пос лі дов ни ках. А об сяг цих 
справ ве ли чез ний, ос кіль ки не має жод но го сум ні ву 
в не пе ре січ ності осо бистості М.А. Го луб ця й ве ли
чез ності ро бо ти, яку він ви ко ну вав до ос танньо го. 
Про це свід чить на віть вкрай стис лий опис ос нов
них віх його нау ко во го й гро мадсько го жит тя.

У 1953 р. М.А. Го лу бець за кін чив Львівський 
сільсько гос по дарський інсти тут, того ж року був 
при йня тий до ас пі ран ту ри при ка фед рі лі сів ництва 
цієї ус та но ви. Пі сля її за кін чен ня про тя гом п'яти 
ро ків пра цю вав нау ко вим спів ро біт ни ком у від ді лі 
ме ліо ра ції та бо роть би з еро зі єю ґрун тів нау ко во
до слід но го інсти ту ту зем ле робст ва і тва рин ництва 
за хід них ре гіо нів Ук ра ї ни. Від 1962 року Ми хай ло 
Ан д рі йо вич пра цю вав спо чат ку стар шим нау ко вим 
спів ро біт ни ком Нау ко вопри ро до знав чо го му зею, 
від так (у зв'язку з ре ор га ні за ці єю му зею) стар шим 
нау ко вим спів ро біт ни ком від ді лу ек спе ри мен таль
ної еко ло гії й біо це но ло гії Інсти ту ту бо та ні ки АН 
УРСР, за ві ду ва чем від ді лу й ди рек то ром Дер жав
но го при ро до знав чо го му зею. З 1974 року він – 
заступ ник ди рек то ра з нау ко вої ро бо ти Інсти ту ту 
бо та ні ки ім. М.Г. Хо лод но го АН УРСР і вод но час 
ке рів ник його Львівсько го від ді лен ня, а від 1991 до 
черв ня 2007 р. – ди рек тор Інсти ту ту еко ло гії Кар
пат НАН Ук ра ї ни. До ос танньо го дня він був по чес
ним ди рек то ром і го лов ним нау ко вим спів ро біт ни
ком від ді лу еко систе мо ло гії Інсти ту ту. Про тя гом 
1974–1995 рр. М.А. Го лу бець пра цю вав за су міс
ництвом на по са ді про фе со ра ка фед ри мор фо ло гії 
і сис те ма ти ки рос лин Львівсько го на ціо наль но го 
уні вер си те ту ім. Іва на Фран ка.

У 1969 р. М.А. Го лу бець здо був сту пінь док то ра 
біо ло гіч них наук, у 1978 р. одер жав зван ня про фе
со ра, того ж року був об ра ний чле номко рес пон
ден том АН Ук ра ї ни, а в 1990 р. – ака де мі ком НАН 
Ук ра ї ни. У 1992 р. він от ри мав зван ня "За слу же ний 
діяч нау ки і тех ні ки Ук ра ї ни".

Нау ко ві пра ці М.А. Го луб ця 60х рр. є ва го мим 
вне ском у роз ви ток віт чиз ня ної бо та ні ки й гео бо
та ні ки. Впер ше для те ри то рії Ук ра їнських Кар пат 
ним були скла де ні кар ти су час но го й ко рін но го 
(пер вин но го) рос лин но го по кри ву, оп рацьо ва ні 
нау ко ві під хо ди до ана лі зу ви сот нозо наль ної ди
фе рен ціа ції при род ноте ри то рі аль них ком плек сів 
і за про ва дже но в гео бо та ні ку по нят тя про зов ніш
ню й внут ріш ню межі гірських рос лин них поя сів. 
Ра зом з проф. К.А. Ма ли новським вче ний роз ро
бив прин ци пи й здій снив еко ло гофі то це но ло гіч
ну кла си фі ка цію рос лин ності та гео бо та ніч не ра
йо ну ван ня Ук ра їнських Кар пат. У цей пе рі од знач
не міс це в його ро бо ті за йма ють до слі джен ня яли
ни єв ро пейської, її по ши рен ня у польо до ви ко вий 
пе рі од, сис те ма тич но го по ло жен ня в ме жах роду й 
внут рішньо ви до вої струк ту ри, еко ло гіч них, мор
фо ло гіч них і лі сів ни чих особ ли востей її різ но видів 
та форм. Ве ли ке прак тич не зна чен ня ма ють роз
роб ле ні вче ним лі со рос лин не та лі со гос по дарське 
ра йо ну ван ня Ук ра їнських Кар пат. Ре зуль та ти цьо
го пе ріо ду уза галь не ні в мо но гра фії "Ель ни ки Ук
ра ин ских Кар пат" (1978).

Від 70х рр. нау ко ва ді яль ність Ми хай ла Ан д рі
йо ви ча пов'язана з еко ло гі єю уг ру по вань і біо гео
це но ло гі єю. Він був іні ціа то ром й керівником ком
плекс них до слі джень струк тур нофунк ціо наль ної 
ор га ні за ції на зем них еко систем, за про ва джен ня 
ме то дів сис тем но го ана лі зу та ма те ма тич но го мо
де лю ван ня в еко ло гію. Цим пи тан ням при свя че на 
мо но гра фія "Актуальные вопросы экологии", ви
да на у 1982 р.

Наступ ні де ся ти річ чя були пе ріо дом роз ви тку 
вчен ня В.І. Вер надсько го про біо сфе ру та ноо сфе
ру. Так, М.А. Го лу бець роз ро бив фун да мен таль
ні ідеї про якіс но но вий ха рак тер взає мо від но син 
між біо тич ною й со ці аль ною фор ма ми ор га ні за ції 
на пла не ті, роз крив їхню кі бер не тич ну суть й об
ґрун то вав кон цеп цію со ціо сфе ри. Він роз ви вав 
тео ре тич ні ос но ви вчен ня про біо гео це но тич ний © М.П. КОЗЛОВСЬКИЙ, О.О. КАГАЛО, 2017
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га лу зі нау ки про нав ко лиш нє се ре до ви ще (дов кіл
ля). 

На пер ший по гляд, нау ко ві пра ці Ми хай ла Ан
д рі йо ви ча мо жуть зда ва ти ся дуже різ но пла но ви ми 
й з різ них га лу зей знань: лі со знавст ва, гео бо та ні
ки, ґрун то знавст ва, еко ло гії, гео со ціо сис те мо ло гії, 
се ре до ви ще знавст ва тощо. Про те, їм усім при та
ман на за галь на риса – будьяка ха рак те ристи ка, 
про блем на си туа ція чи просто до слі джен ня роз
гля да ють ся ком плекс но. Вче ний гли бо ко ос мис
лив функ ціо ну ван ня біо тич них і со ці аль них сис
тем на на шій пла не ті, був гли бо ко пе ре ко на ний, 
що лише від людсько го ро зу му за ле жить май бут нє 
людст ва на Зем лі. При род ні еко систе ми функ ціо
ну ють лише за біо тич ни ми, не змін ни ми за ко на ми, 
тоді як вплив людст ва на при ро ду, ве ли чи на на
ван та жен ня й на слід ки ре гу лю ють ся людь ми за
леж но від їхньої ос ві че ності та пос тав ле них ці лей. 
Біль шість ро біт уче но го уза галь не но в ос тан ній 
мо но гра фії "Ос но ви від нов лен ня функ ціо наль ної 
суті кар патських лі сів" (2016). У ній на ос но ві сво
їх здо бут ків у га лу зі гео бо та ніч но го ра йо ну ван ня, 
кла си фі ка ції еко систем і з ви ко ристан ням ін ших 
на пра цю вань роз роб ле на кар та й про ве де на кла
си фі ка ція лі со вих гірських еко систем, де таль но 
по ка за ні шля хи фор му ван ня лі сів на при род ній ос
но ві. Ви ко ристан ня у прак ти ці цих на пра цю вань 
до по мо же сфор му ва ти стій кі та ста біль ні ліси, які, 
ок рім ви ро щу ван ня де ре ви ни, ви ко ну ва ти муть та
кож еко ло гіч ні й со ці аль ні функ ції.

М.А. Го лу бець, ві до мий як ор га ні за тор нау ки, 
ак тив но за ймав ся гро мадською та по лі тич ною ді
яль ністю. Про тя гом 1989–1990 рр. був чле ном На
род но го Руху Ук ра ї ни, 1990–1994 рр. – на род ним 
де пу та том Ук ра ї ни, го ло вою під ко мі сії з пи тань 
еко ло гії та охо ро ни нав ко лишньо го при род но го 
се ре до ви ща, учас ни ком Бі ло везької зуст рі чі, під 
час якої було при пи не но іс ну ван ня СРСР. Цей ас
пект його ді яль ності ві доб ра же ний у пуб лі цистич
них тво рах про На род ний Рух Ук ра ї ни (1998), Бі
ло везьку зуст річ глав дер жав Бі ло ру сі, Ро сії та Ук
ра ї ни (2001, 2011), про на слід ки ру си фі ка ції ук ра
їнської мови (2006, 2011) тощо.

Він був ук ра їнським ку ра то ром про ек ту МАБ6а 
про гра ми ЮНЕ СКО "Лю ди на і біо сфе ра", го ло вою 
сек цій "Фун да мен таль ні та при клад ні про бле ми 
еко ло гії" Нау ко вої ради з про блем нав ко лишньо
го се ре до ви ща й ста ло го роз ви тку НАН Ук ра ї ни 
та "Еко ло гія, за галь на біо ло гія та охо ро на при ро
ди" ЗНЦ НАН Ук ра ї ни та МОН Ук ра ї ни, дійс ним 

по крив, ана лі зу вав струк тур нофунк ціо наль ну 
суть про ми сло вих ком плек сів і міських сис тем, 
опублікував низ ку праць з про блем ком плекс но го 
гло баль но го мо ні то рин гу ста ну дов кіл ля, оцін ки 
та охо ро ни фі то ге но фон ду й рос лин но го по кри ву. 
До цих праць на ле жать та кож "Біо сфе ра та охо ро
на нав ко лишньо го се ре до ви ща" (1982), ко лек тив на 
мо но гра фія "Біо гео це но тич ний по крив Бес ки дів і 
його ди на міч ні тен ден ції" (1983).

Під сум ком еко систе мо ло гіч них до слі джень біо
гео це но тич но го по кри ву й уза галь нень щодо йо го 
струк тур нофунк ціо наль ної суті на пла не ті, пи
тань його ра ціо наль ної ек с п луа та ції, від тво рен ня 
та охо ро ни ста ла ко лек тив на мо но гра фія "Ан тро
по ген ні змі ни біо гео це но тич но го по кри ву в Кар
патсько му ре гіо ні" (1994).

На ос но ві ана лі зу еко ло гіч них, со ці аль ноеко
но міч них, де мо гра фіч них, тех но ло гіч них і по
лі тич них змін на пла не ті вче ний зро бив нау ко ві 
уза галь нен ня про ви ник нен ня якіс но но вої гло
баль ної над сис те ми – со ціо сфе ри – влас не сфе ри 
ви роб ни чої ді яль ності людст ва. Вче ним ви зна че
но її просто ро ві ком по нен ти (гео со ціо сис те ми), 
за про по но ва но їхню кла си фі ка цію ("Від біо сфе ри 
до со ціо сфе ри", 1997). По ряд з цим, зроб ле ні уні
каль ні нау ко ві ви снов ки щодо плів ки жит тя (за 
Вер надським), її функ ціо наль ної ролі в біо сфе рі 
й со ціо сфе рі, тем пів де гра да ції під впли вом гос
по дарсько го ви ко ристан ня, на галь ної пот ре би її 
збе ре жен ня, ро зум но го ке ру ван ня еко ло гіч ни ми, 
еко но міч ни ми, де мо гра фіч ни ми, со ці аль ни ми та 
ін ши ми про це са ми у со ціо сфе рі за га лом і в ок ре
мих гео со ціо сис те мах ("Плів ка жит тя", 1997). На
слід ки нау ко вих до слі джень ста ли ос но вою для 
об ґрун ту ван ня, по ряд з ау те ко ло гі єю, де ме ко ло гі
єю та си не ко ло гі єю, чет вер то го роз ді лу еко ло гії – 
еко систе мо ло гії, нау ко ва й при клад на сут ність якої 
ви кла де ні в мо но гра фії "Еко систе мо ло гія" (2000).

Ок рес лен ня струк тур нофунк ціо наль ної суті 
еко систем но го рів ня ор га ні за ції жи во го, кон цеп
ту аль них по ло жень і зав дань еко систе мо ло гії ста ло 
нау ко вим фун да мен том для об ґрун ту ван ня пот ре
би фор му ван ня якіс но но вої га лу зі нау ки – гео со
ціо сис те мо ло гії – вчен ня про гео со ці аль ні сис те ми 
("Вступ до гео со ціо сис те мо ло гії", 2005, "Гео со ціо
сис те мо ло гія", 2013). Влас не ас пек ти засто су ван ня 
тео ре тич них за сад гео со ціо сис те мо ло гії роз ви не ні 
М.А. Го луб цем у мо но гра фії "Се ре до ви ще знавст во 
(ін вай рон мен то ло гія)" (2010), в якій він роз кри ває 
суть по хід ної від гео со ціо сис те мо ло гії при клад ної 
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Світ ла пам'ять про Ми хай ла Ан д рі йо ви ча Го луб
ця – ви дат но го Вче но го, не ор ди нар но го Мис ли те
ля, чуй ну, ду шев ну й до б ру Лю ди ну, ви мог ли во го й 
доб ро зич ли во го Вчи те ля зав жди буде жи ти в сер
цях усіх, хто його знав і пра цю вав з ним. А на уч
нях і пос лі дов ни ках ле жа ти ме не лег кий обов'язок 
про дов жи ти спра ву Вче но го – у не простих умо вах 
су час них реа лій на шої кра ї ни не лише збе рег ти, а й 
роз ви ва ти, при мно жу ва ти його спад щи ну на бла го 
сві то вої нау ки та не за леж ної Ук ра ї ни.

М.П. КОЗ ЛОВСЬКИЙ

О.О. КА ГА ЛО

чле ном Нау ко во го то ва рист ва імені Шев чен ка, го
ло вою Львівсько го від ді лен ня та віцепре зи ден том 
Ук ра їнсько го бо та ніч но го то ва рист ва, віцепре зи
ден том Лі сів ни чої ака де мії наук Ук ра ї ни, чле ном 
Бюро від ді лен ня за галь ної біо ло гії НАН Ук ра ї ни 
тощо. 

М.А. Го лу бець був ав то ром по над 500 нау ко
вих праць, у тому чис лі 19 мо но гра фій, ре дак то
ром май же 30 ко лек тив них мо но гра фій, чле ном 
ред ко ле гій ба гатьох пе ріо дич них ви дань. Під його 
ке рів ництвом за хи ще но 5 док торських і 17 кан ди
датських ди сер та цій. 

За нау ко ві й гро мадські до сяг нен ня М.А. Го луб
ця від зна че но ба гать ма уря до ви ми на го ро да ми. 


